
AIChE Fellows Survey 2023 Results 

Thank you to all the Fellows that responded to the 2023 survey. Ninety nine (99) Fellows responded to 
the survey, represen�ng 10 to 12% of all Fellows.

A summary of the results and planned ac�ons follows. 

RESULTS 

Age and gender of respondents 

Years as Fellow by age 



Racial background of respondents 

Current employment of respondents 

Survey Ques�on: Fellows were asked to express their interest in various ac�vi�es on a scale of 1 to 5, 
with 1 being not interested at all and 5 being extremely interested. The following table summarizes 
the results, with the number of Fellows listed essen�ally the same as a percentage.

Ac�vity Response

Advisory capacity to AIChE Councils, Commi�ees, 
Technical Groups, Divisions and Forums 

Ac�vity with largest number of Fellows 
highly interested (58 Fellows with an 
answer of 5 or 4). 

Leadership role with AIChE Councils, Commi�ees, 
Technical Groups, Communi�es or Ac�vi�es

Fairly well distributed between highly 
interested to not interested at all. 

Publica�on, editorial and content planning opportuni�es 
with AIChE Publica�ons

Even distribu�on in responses between 2 
and 5, and 36 Fellows not interested at all. 

Educa�onal opportuni�es within your specialty, 
including webinars and programs 

Fairly well distributed between highly 
interested to not interested at all. 



Networking with other en��es on behalf of AIChE to 
create collabora�ve partnerships for specific projects 
and ac�vi�es

Fairly well distributed between highly 
interested to not interested at all. 

Student Chapters and/or programs Fairly well distributed between highly 
interested to not interested at all. 

Young Professionals Programs One third of the Fellows neutral and 39 
Fellows with responses of 1 and 2.  

Mentoring Fairly well distributed between highly 
interested to not interested at all. 

Career transi�ons Ac�vity with largest number of Fellows not 
interested (42 not interested at all). 

Community Service Fairly well distributed between highly 
interested to not interested at all, leaning 
to not interested. 

Interna�onal Fellows and professional development Fairly well distributed between highly 
interested to not interested at all, leaning 
to not interested. 

Making presenta�ons to Student Chapters or Local 
Sec�ons

A significant number are highly interested, 
with 42 Fellows with responses 5 and 4. 

Several Fellows listed specific ac�vi�es of interest.

Survey Ques�on: Are you currently engaged in any AIChE ac�vi�es (e.g., divisions, forums, 
commi�ees, other)?

 Twenty three (23) out of 99 Fellows are not involved in anything. 

Survey Ques�on: How much �me are you able to commit to AIChE ac�vi�es on a monthly basis (in 
hours)?  

Time (hours) Fellows

None 10

1 to 5 44

6 to 10 27

11 to 20 9

More than 20 4

Involved but did
not quan�fy 

5



Survey Ques�on: Do you have any specific �me constraints or loca�on preferences for when you can 
par�cipate in AIChE Fellow ac�vi�es? (e.g., evenings, weekends, specific days, local, virtual, in-person 
mee�ngs)
The number of responses may be higher than the number of Fellows responding, since some responses 
contained more than one op�on.

Response Fellows

Flexible or no significant constraints 34

Virtual par�cipa�on preferred 20

Outside regular working hours preferred 16

Mee�ngs in local area preferred 13

Limited �me to par�cipate 13

Constrained by �me difference with US 4

Many constraints 2

Not available at any �me 3

Survey Ques�on: Please provide any addi�onal comments or sugges�ons of how the Fellows Council 
can be�er serve the Fellows community.

Fellows provided many sugges�ons that the Fellows Council will review to determine which may require 
specific ac�ons or new ini�a�ves.

Survey Ques�on: Would you be interested in serving as a member of the Fellows Council? 
Current members of the Fellows Council are not included in the numbers below. 

Response Fellows

Yes 19

No 36

Yes, but in the future 5

Maybe 16

Yes, depending on responsibili�es 4

Yes, depending on �me commitment 4

Not sure 3

Survey Ques�on: If you would like to stay informed about upcoming AIChE Fellow ac�vi�es or be 
contacted for further involvement, please provide your email address and/or mobile phone. 

Response Fellows

Provided email address only 85

Provided phone only 4

Provided email and phone 8

Wants to stay informed, did not 
provide contact 

1

Does not want to stay informed 1



Survey Ques�on: Do you currently receive email no�ces from the Fellows Council?

Response Fellows

Yes 77

No 22

Since the survey was primarily distributed by email, it would be interes�ng to know how the 22 Fellows 
that do not receive emails heard about the survey. It is possible that Fellows that do not currently 
receive emails may have unknowingly unsubscribed. 

ACTIONS FOR FELLOWS COUNCIL 

The following ac�ons were iden�fied for the Fellows Council to consider because of this survey. 

1) Iden�fy groups within AIChE that could benefit from involving addi�onal Fellows as advisors.
2) Communicate with the 58 Fellows that expressed high interest in being advisors to AIChE groups and 

ask them for their specific interests. 
3) Communicate with the 42 Fellows expressing high interest in making presenta�ons to Student 

Chapters or Local Sec�ons asking for topics they could present.
4) Review the specific ac�vi�es suggested by Fellows to determine which ones should be given 

emphasis or result in new ini�a�ves by the Fellows Council. 
5) Ask the 22 Fellows indica�ng that they don’t receive emails how they learned about the 2023 

Fellows survey. 
6) Request AIChE staff to verify whether any of the 22 Fellows indica�ng that they don’t receive emails 

whether they have set their profile to not receive emails from AIChE. 


